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МЕТОДИКА АУДИТУ МАТЕРІАЛЬНО-ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ НА
ПІДПРИЄМСТВАХ ЕФІРООЛІЙНОЇ ГАЛУЗІ

 
Сорокіна О.С.
 
Стаття присвячена питанням проведення аудиту запасів на ефіроолійних підприємствах. В процесі
дослідження використовувались методи аналізу, теоретичного узагальнення, порівняння. В статті
розглянуто мету, основні етапи проведення аудиту запасів, виділені особливості аудиту
сільськогосподарських запасів. Наведено методику проведення аудиту матеріально-виробничих запасів
підприємств ефіроолійної галузі. Виділено документи, облікові регістри, які аудитор використовує як
інформаційну базу для перевірки.
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ВСТУП
Ефіроолійна галузь Криму постійно відновлюється. Про це свідчить прийняття Верховною Радою АР

Крим концепції розвитку ефіроолійної галузі АР Крим до 2015 року, створення асоціації виробників
ефірних олій і лікарської сировини та зацікавленість такими підприємствами іноземних інвесторів і
покупців.

Аналіз економічних джерел показав, що питанням обліку та аудиту на підприємствах ефіроолійної
галузі приділяється дуже мало уваги. На особливу увагу заслуговують матеріально-виробничі запаси, до
складу яких входять ефіроолійна сировина, насіння ефіроолійних культур, ефірна олія, продукція з них, що
користуються попитом як на українському ринку, так і за його межами. 

Саме тому виникає необхідність проведення аудиту запасів таких підприємств з метою
підтвердження правильності їх документального оформлення, ведення обліку, відображення їх фінансовій
звітності.

Для вивчення цих питань в процесі дослідження використовувалися методи порівняння, теоретичного
узагальнення, аналізу.

Метою статті є вироблення методики проведення аудиту матеріально-виробничих запасів на
ефіроолійних підприємствах Криму.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:
- зробити огляд економічної літератури з питань проведення аудиту запасів;
- розглянути особливості проведення аудиту в сільськогосподарських підприємствах;
- визначити основні етапи і методику проведення аудиту запасів на ефіроолійних підприємствах.
Стаття складається з вступу, двох розділів, висновків і переліку використаної літератури.
 
1МЕТА, ІНФОРМАЦІЙНА БАЗА І ЕТАПИ ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ ЗАПАСІВ
 
Проблемами аудиту матеріально-виробничих запасів в Україні займається велика низка науковців.

Кожен автор має свою думку щодо методики проведення аудиту, етапів проведення, процедур перевірки.
Варто зазначити також, що такі автори, як Савченко В.Я.[1], Петрик О.А.[7], Усач Б.Ф.[10] роблять акцент на
аудиті матеріальних запасів в промисловості, а науковці Білик М.Д.[2], Бондар М.І.[3] – на аудиті в
сільськогосподарських підприємствах.

Серед думок авторів варто виділити наступні точки зору щодо мети аудиту запасів.
Савченко В.Я. вважає метою аудиту запасів встановлення законності, достовірності та доцільності

операцій з матеріалами, правильності їх відображення в обліку [1, с. 224].
Петрик О.А. говорить про те, що метою перевірки запасів є одержання належних і достатніх

аудиторських доказів про те, що їх облік відповідає чинним законодавчим і нормативним вимогам, а
інформація про них у фінансовій і податковій звітності є достовірною в усіх суттєвих аспектах [7, 160].

На думку Білик М.Д. мета аудиту запасів - підтвердити законність господарських операцій щодо
запасів та правильність відображення їх в обліку [2, с. 108].

Таким чином, метою аудиторської перевірки запасів є підтвердження на основі зібраних аудиторських
доказів законності, достовірності здійснення операцій з запасами, правильності відображення їх в обліку та
фінансовій звітності підприємства.

Існують також різні погляди на послідовність проведення аудиту запасів.
Автори Савченко В.Я. і Петрик О.А. вважають, що аудиторська перевірка операцій з матеріальними

цінностями включає дослідження стану складського господарства та збереження матеріальних цінностей,
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нормування витрачання, оприбуткування, правильності оцінки купованих матеріальних цінностей,
використання запасів на виробництві, перевірку операцій з МШП [1, с.224; 7, с.164.].

Усач Б.Ф. встановлює таку послідовність аудиту матеріальних цінностей: 1) інвентаризація
матеріальних цінностей; 2) аудит прибуткових і видаткових документів; 3) звіти матеріально відповідальних
осіб; 4) регістри аналітичного обліку; 5) Головна книга; 6) Фінансова звітність [10, с.112].

Бондар М.І. розділяє процес аудиту матеріально-виробничих запасів на такі етапи: 1) аудит наявності
та стану збереження матеріальних запасів; 2) аудит надходження матеріальних запасів; 3) аудит переміщення
і вибуття матеріальних запасів [3].

Білик М.Д. виділяє наступні етапи аудиту матеріальних запасів: 1) аудит визнання запасів,
правильності їх оцінки; 2) аудит збереження запасів; 3) аудит вибуття запасів; 4) аудит товарів; 5) аудит
МШП [2].

Незважаючи на деяку відмінність думок щодо етапів проведення перевірки запасів всі науковці
сходяться на думці, що одним з найважливіших етапів аудиту запасів є їх інвентаризація.

Провівши критичний аналіз наведених джерел нами виділено наступні етапи аудиту матеріально-
виробничих запасів:

1. Аудит наявності та стану збереження запасів.
1.1. Інвентаризація.
1.2. Аудит складського господарства і забезпечення збереження запасів.
2. Аудит надходження запасів.
2.1. Аудит формування первісної вартості запасів.
2.2. Аудит правильності оцінки виробничих запасів в обліку.
2.3.Аудит прибуткових документів.
2.4. Аудит правильності відображення запасів на рахунках бухгалтерського обліку.
3. Аудит вибуття запасів.
3.1. Аудит видаткових документів.
3.2. Оцінка методу вибуття запасів.
3.3. Аудит правильності віднесення запасів на витрати підприємства.
4. Аудит регістрів аналітичного обліку запасів.
4.1. Звірка даних регістрів з руху запасів з даними Головної книги.
4.2. Аудит фінансової звітності в частині відображення в ній матеріально-виробничих запасів.
Окрім послідовності проведення аудиту аудитор повинен визначитися з інформаційною базою аудиту.
До основних джерел інформації при проведенні аудиту запасів як на промислових, так і на

сільськогосподарських підприємствах відносять: наказ про облікову політику, первинні документи з обліку
запасів, облікові регістри з обліку запасів, дані про проведення інвентаризації, документи з результатами та
інформацією про проведення попередньої аудиторської перевірки, фінансову звітність та інші документи [7,
с. 162; 2, с. 108-109].

Бондар М.І. виділяє такі джерела інформації для аудиту запасів сільськогосподарських підприємств:
первинні документи з надходження запасів (М-1 журнал обліку вантажів, що надійшли, М-3 журнал
реєстрації довіреностей, М – 2а акт списання бланків довіреностей, М-8-9, Ф -117, 117а лімітно-забірні
картки, М-11 накладна вимога на відпуск (внутрішнє переміщення) матеріалів, М-14 відомість обліку
залишків матеріалів на складі, М-21 інвентаризаційний опис товарно-матеріальних цінностей, МШ-2 картка
обліку МШП, накладні, товарно-транспортні накладні, акти приймання-передачі матеріальних цінностей
тощо), виробничий звіт 10/2а с.-г., книга обліку виробництва 10/2 с. - г.,  облікові регістри (журнал-ордер 6 с.-
г., журнал ордер 10/1 с.-г., журнал-ордер 10/2 с.-г., журнал-ордер 11 с.-г., журнал-ордер 13 с.-г., журнал-ордер
16 с.-г.), Головна книга, баланс [3, с. 115].

На основі проведеного аналізу бачимо, що відмінність між інформаційною базою промислових і
сільськогосподарських підприємств складається в деяких первинних документах та облікових регістрах.

 
2ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИКИАУДИТУМАТЕРІАЛЬНО-ВИРОБНИЧИХЗАПАСІВ
ПІДПРИЄМСТВ ЕФІРООЛІЙНОЇ ГАЛУЗІ
 
Розглянемо послідовність дій аудитора на всіх етапах аудиту запасів на ефіроолійних підприємствах і

документи, які перевіряються.
1. Аудит наявності та стану збереження запасів.
На цьому етапі аудитор повинен виділити основні напрямки перевірки збереження запасів на

підприємстві, а саме:
1.1. Інвентаризація.
На першому підетапі аудитору варто перевірити правильність проведення інвентаризацій на

підприємстві і правильність відображення їх результатів в обліку. Аудитор має бути присутнім на одній з
інвентаризацій для найбільш ефективного контроль за процесом. При цьому він має звернути увагу на дорогі
та застарілі запаси, вести паралельний підрахунок цінностей на складі.

Особливе місце серед запасів ефіроолійних підприємств займає насіння. Аудитор повинен впевнитися,
що насіння різних сортів рослин зберігається в окремих ящичках, на кожному є напис про вид рослин, рік
збирання. 
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Після складання інвентаризаційного опису аудитор має перевірити наявність всіх реквізитів, розписки
матеріально-відповідальної особи, підписів члені комісії та. ін. Після складання порівняльної відомості
аудитор повинен впевнитися в сумах, які в ній відображені і прослідкувати яким чином лишки чи нестачі
будуть оприбутковані в обліку. Крім участі в одній з інвентаризацій аудитор перевіряє документи минулих
інвентаризацій і дотримання графіку їх проведення. Особливу увагу аудитор має звернути на розрахунок 
стягнень з винуватців нестач запасів і їх відображення в обліку.

1.2. Аудит складського господарства і забезпечення збереження запасів.
Наступним є перевірка стану складських приміщень, а саме: їх оснащеність сигналізацією, наявність

договорів про матеріальну відповідальність.
На цьому підетапі аудитор має зосередити увагу на складах, на яких зберігаються паливно-мастильні

матеріали, отрутохімікати, інші небезпечні речовини. Такі приміщення окрім оснащення їх сигналізацією
мають бути захищені від можливих пожарів, завідуючі складами повинні мати спеціальну одежу та засоби
захисту. 

Щодо перевірки збереження запасів аудитор повинен впевнитися в тому, що зі всіма матеріально-
відповідальними особами укладено договори про матеріальну відповідальність. По-друге, варто перевірити,
чи проводяться інвентаризації матеріальних цінностей при зміні матеріально-відповідальних осіб, їх виході у
відпустки, на лікарняний.

Наостанок аудитор перевіряє правильність оформлення складських документів, періодичність їх
створення, наявність всіх необхідних реквізитів.

2. Аудит надходження запасів. На цьому етапі аудитор повинен виділити для себе основні напрямки
надходження запасів на підприємство та документи, в яких відображуються ці операції. Надходження
запасів на підприємство ефіроолійної галузі можливе за наступними напрямками:

1) від постачальників;
2) як внесок в статутний (пайовий) капітал;
3) як залишки від ліквідації основних засобів;
4) безоплатне отримання від інших суб’єктів господарювання;
5) надходження з власного виробництва;
6) надходження з нового урожаю;
7) в результаті переходу біологічних активів до складу запасів або отримання в результаті

перетворення біологічних активів (для підприємств, які застосовують П(С)БО 30 «Біологічні активи»).
Особливу увагу аудитор повинен звернути на останні два напрями. При цьому він повинен пам’ятати,

що ефіроолійні культури, які перебували в складі біологічних активів, переходять до складу запасів, якщо: їх
справедливу вартість не можна визначити на дату балансу; їх не планують використовувати в
сільськогосподарській діяльності; вони призначені для продажу; їх використання ще не визначено [9].

2.1. Далі аудитор приступає до аудиту формування первісної вартості запасів. На цьому підетапі
необхідно перевірити правильність визначення первісної вартості запасів відповідно до П(С)БО 9 «Запаси» і
наказу про облікову політику. Особливу увагу аудитор має звернути на запаси, що надійшли з власного
виробництва та урожаю, вартість яких визначається відповідно до П(С)БО 16 «Витрати».

Крім того, на особливу увагу заслуговують запаси, які одержані від перетворення біологічних активів,
що обліковуються відповідно до П(С)БО 30 «Біологічні активи» [9].

2.2. Наступний підетап - аудит правильності оцінки виробничих запасів в обліку. Перевірка
правильності оцінки виробничих запасів відбувається також за П(С)БО 9 «Запаси», а саме за найменшою з
двох оцінок: первісною вартістю, або чистою вартістю реалізації [8].

2.3. На наступному підетапі варто провести аудит прибуткових документів. Під час аудиту таких
операцій аудитор перевіряє засновницькі документи, прибуткові ордери, акти про списання основних
засобів, накладні на отримання продукції з виробництва, щоденники надходження сільгосппродукції.

При аудиті надходження сировини та насіння ефіроолійних культур з поля окрім загальноприйнятих
аудитор перевіряє наступні прибуткові документи:

- при надходженні сировини лаванди, насіння шавлії - щоденники надходження сільгосппродукції;
- при надходженні сировини шавлії – акти на прийомку сировини. Акт повинен містити такі

показники, як натуральна вага, залікова вага, відсоток сміття, масова частка листя, стебла, запліснявілі, прямі
та почорнілі рослини (в %), загальний відсоток скидки.

Ці документи аудитор порівнює з документами про нарахування заробітної плати працівникам за
збирання урожаю, проводить опитування працівників про хід збирання урожаю.

2.4. Аудит правильності відображення запасів на рахунках бухгалтерського обліку.
На цьому підетапі аудитор перевіряє, наскільки правильно обліковані ефіроолійні запаси на рахунках

бухгалтерського обліку.
На основі аналізу джерел [5;6;9] автором виявлено, що трава, насіння, плоди, квіти, суцвіття

ефіроолійних рослин, які знаходяться на рослинах, є елементами поточних біологічних активів (рахунок 211
„Поточні біологічні активи рослинництва, які оцінюються за справедливою вартістю”), а коли
відокремлюються від біологічного активу (в момент збору урожаю) - відносяться до сільськогосподарської
продукції і переходять до складу запасів підприємства (рахунок 27 „Сільськогосподарська продукція”).

Саджанці, які отримані від урожаю ефіроолійних культур перестають бути поточними біологічними
активами (рахунок 211 „Поточні біологічні активи рослинництва, які оцінюються за справедливою
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вартістю”), визнаються готовою продукцією (рахунок 27 „Сільськогосподарська продукція”.). Якщо вони
надалі утримуються ефіроолійним підприємством для посадки ефіроолійних культур, то стають
матеріалами сільськогосподарського призначення в складі запасів (рахунок 208 „Матеріали
сільськогосподарського призначення”)[6;9].

3. Аудит вибуття запасів.
3.1. Аудит вибуття запасів підприємств ефіроолійної галузі починається з перевірки видаткових

документів, а саме: накладних, витратних накладних, накладних на внутрішнє переміщення запасів, актів-
вимог, звітів виробництва та ін.

Особливу увагу аудитор повинен звернути на операції з продажу ефіроолійної сировини з поля. Такі
операції оформлюються витратною накладною та актом. В акті має бути відображено заміри поля для
визначення контрольної урожайності (валового збору продукції). В ньому вказується загальна площа поля і
площа контрольного заміру скошеної трави. Скошена сировина подрібнюється на полі і вивозиться
автотранспортними підприємствами покупця на виробництво з переробки ефіроолійної сировини.

В акті вказується вага подрібненої сировини з загальної площі заміру в натуральній і заліковій вазі.
Потім робиться розрахункова урожайність з поля на кондиційну вагу сировини з гектара. Загальний тоннаж
сировини визначається множенням розрахункової урожайності на площу поля. Наприклад, загальна площа,
на якій висіяна шавлія мускатна, складає 87,0 га. Загальна площа контрольного заміру скошеної шавлії – 0,46
га. Розрахункова урожайність поля на кондиційну вагу сировини шавлії мускатної – 91,93 ц з га. Загальний
тоннаж сировини з 87,0 га складе: 91,93 ц/га х 87,0 = 799,8 т.

При аудиті вибуття насіння ефіроолійних рослин або садивного матеріалу для висівання
(висаджування) аудитор перевіряє акти витрати насіння і садивного матеріалу. Обов’язковими реквізитами
цих документів є дата висівання, висаджування, номер акту, куди висіяне насіння (висаджено саджанці),
площа, найменування матеріалу, який висаджується, одиниці виміру.  

Якщо ефіроолійне підприємства окрім отримання ефіроолійної сировини займається виробництвом
парфумерної продукції з нього, аудитору слід вивчити виробничі звіти (форма 10/3а с.-г). Звіт по
парфумерному цеху містить найменування сировини, його одиниці вимірювання, надходження сировини і
цех, напрямок надходження (зі складу, з виробництва, від підзвітних осіб), масу готової продукції в
кілограмах (в розрізі її видів), загальне використання сировини, залишок сировини на кінець місяця. 
Ефективним методом аудиту в цьому випадку є контрольний запуск сировини у виробництво.

3.2. В подальшому аудитор порівнює відповідність методу вибуття запасів, вказаному в обліковій
політиці, тому, який дійсно застосовується для тієї чи іншої групи запасів. При цьому варто мати на увазі, що
для різних груп запасів може бути застосовано різні методи вибуття запасів.

3.3. Аудит правильності віднесення запасів на витрати підприємства.
На цьому етапі аудитору потрібно перевірити правильність віднесення витрати матеріальних ресурсів

до того чи іншого виду витрат. Так, можна виділити декілька напрямків витрачання матеріально-виробничих
запасів на підприємствах ефіроолійної галузі: у виробництво, для висаджування культур, сівби (звіряються
дані по рахунку 23 «Виробництво»); для загальновиробничих витрат (дані по рахунку 91 «Загальновиробничі
витрати»), для потреб адміністрації (дані по рахунку 92 «Адміністративні витрати»), для реалізації продукції
власного виробництва (дані по рахунку 93 «Витрати на збут»), на сторону – для продажу (дані по рахунку 943
«Собівартість реалізованих запасів»)для інших потреб (дані по рахунку 94 «Інші операційні витрати») та ін.

4. Аудит регістрів аналітичного обліку запасів.
Аудит регістрів аналітичного обліку включає звіряння журналів-ордерів, відомостей, які

відображають рух запасів, між собою. Для сільськогосподарських підприємств це є:  облікові регістри
журнал-ордер 6 с.-г. – при перевірці надходження запасів від постачальників (рахунок 63 «Розрахунки з
постачальниками»), журнал-ордер 7 с.-г. – при перевірці надходження запасів від підзвітних осіб, журнал-
ордер 10/1 с.-г. – при перевірці руху запасів (за дебетом і кредитом рахунку 20 «Виробничі запаси»), журнал-
ордер 10/2 с.-г. – при звірці заробітної плати, нарахованої за збирання з урожаю з показниками надходження
запасів з урожаю (рахунки 20 «Виробничі запаси», 23 «Виробництво»), журнал-ордер 10/3 с.-г. – при
перевірці віднесення запасів на витрати основного виробництва (10/3 а с.-г. по рахунку 23/1 «Основне
виробництво»), витрати інших виробництв (10/3 б с.-г. – по рахунку 23/2 і т. ін.), на загальновиробничі
витрати (10/3 в с.-г. – по рахунку 91 «Загальновиробничі витрати»), адміністративні витрати (10/3г с.-г. – по
рахунку 92 «Адміністративні витрати»), а також зведену відомість до журналу-ордеру 10.3 с.-г. [4].   

5. Звірка даних регістрів з руху запасів з даними Головної книги. На цьому етапі порівнюються дані
перерахованих регістрів з даними Головної книги.

6. Аудит фінансової звітності в частині відображення в ній матеріально-виробничих запасів.
На останньому етапі аудитор має перевірити правильність відображення запасів в звітності

підприємства, а саме в рядках балансу 100-140 і їх відповідність даним Приміток до фінансової звітності.
 
ВИСНОВКИ
 
На основі проведеного дослідження ми дійшли наступних висновків:
1) методика проведення аудиту запасів сільськогосподарських підприємств в цілому є схожою з

методикою аудиту запасів промислових підприємств за етапами проведення перевірки;
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2) одними з відмінних напрямів надходження запасів на сільськогосподарських підприємствах є їх
надходження від урожаю, визнання в результаті переоцінки поточних біологічних активів або їх
перетворення, вибуття – відповідно висівання чи висаджування в поле, продаж з поля;

3) існує відмінність в інформаційній базі аудиторської перевірки запасів сільськогосподарських
підприємств. Поряд з загальноприйнятими документами з руху запасів сільськогосподарські підприємства
використовують свої форми первинної документації та облікові регістри;

4) однією з відмінностей аудиту запасів сільськогосподарських підприємств від промислових є
наявність в документах таких ознак запасів, як фактична і залікова маса сільськогосподарської сировини,
вологість, сортність та якість сировини та інші реквізити, які аудитор має перевірити;

5) в статті запропонована методика аудиту підприємств ефіроолійної галузі, яка може бути
використана і вдосконалена аудиторами при перевірці таких підприємств;

6) основними документами з обліку запасів ефіроолійних підприємств є: щоденники надходження
сільгосппродукції, акти на прийомку сировини, матеріальні звіти по технічних рослинах, звіти виробництва,
звіти по парфумерному цеху, акти на продаж ефіроолійної сировини з поля, журнали-ордери 6 с.-г., 10/1 с.-г.,
10/3 с.-г. та ін.
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